

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 | 2022年2月8日 | 星期二 | 壬寅年正月初八 总第9781期 | 今日4版

中华全国妇女联合会主管主办 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号 1-7

中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn /

## 携手向未来的团结交响

### ——记习近平主席出席北京冬奥会开幕式并举行系列外事活动

□ 新华社记者 刘华 杨依军 温馨

“在中国人民欢度新春佳节的喜庆日子里，同各位新老朋友在北京相聚，我感到十分高兴。”

2月4日至6日，国家主席习近平同来华的外国元首、政府首脑、王室成员和国际组织负责人等国际贵宾一同出席北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式，为他们举行欢迎宴会，并开展系列双边会晤。

连续3天，20余场外事活动密集举行。当北京开启“冬奥时间”，当世界瞩目东方中国，习近平主席向五大洲的朋友们展示着中国的热情好客。

相聚奥运五环旗下，一起向未来。这场“冬奥之约”“新春之会”，如同一场命运与共、携手同行的团结交响，在北京冬奥会的舞台激情奏响。

#### 春天的约定

农历正月初五，北京冬奥会开幕第二天。习近平主席和夫人彭丽媛在人民大会堂金色大厅举行宴会，欢迎出席冬奥会开幕式的贵宾们。

宴会开始前，习近平主席和夫人彭丽媛同贵宾们佩戴印有各自所在国家、地区、国际组织旗帜的口罩，并肩而立，面向镜头挥手致意，留下珍贵合影。

《和平——命运共同体》的旋律响起。

“特别感谢在座的各位朋友克服新冠肺炎疫情带来的困难和不便，不远万里来到北京，为冬奥喝彩、为中国加油。”习近平主席说。

这是一场殊为不易的相聚。世界百年未有之大变局加速演进，新冠肺炎疫情反复延宕。如期举办的北京冬奥会，如约而至的各国各地区运动员和贵宾，向世界传递出“更团结”和“一起向未来”的强烈信号。

北京钓鱼台国宾馆。积雪皑皑，梅俏枝头。

1月25日，农历小年。习近平主席在这里同抵京不久的国际奥委会主席巴赫会面。

“北京冬奥会各项筹备工作十分出色顺利，场馆之精彩、防疫措施之周全、可持续运营理念之先进令人赞叹。我们赞赏中国的效率、决心和活力！”巴赫主席由衷称赞。

8年前，俄罗斯索契。习近平主席专程从北京飞抵这座小城，出席索契冬奥会开幕式，表达对奥林匹克运动和好邻居、好伙伴、好朋友办奥的支持。

彼时，中国北京、张家口已经提出申办2022年冬奥会。借索契之行，习近平主席同巴赫主席有一席深谈：

“在中国，冰雪运动不进山海关。如果冰雪项目能在关内推广，预计可以带动两三亿人参与，由此点燃中国冰雪运动的火炬。”

从2015年国际奥委会揭晓2022年冬奥会举办权，到2018年韩国平昌冬奥会闭幕式上中国向世界发出邀约，再到2022年“中国做好了准备”……

在习近平主席亲自关心推动下，2022年冬奥蓝图一步步变成现实。

“我和亿万中国人民，欢迎全世界的朋友，2022年相约北京！欢迎你们，欢迎朋友们！”

习近平主席代表中国发出的“冬奥之约”，应者云集——

91个国家和地区的近3000名运动员，同场竞技，不少国家是首次派出运动员参赛；

包括来自五大洲的30多位国家元首、政府首脑、议长、重要王室成员和国际组织负责人在内，近70个国家、地区和国际组织的约170位官方代表，出席这场盛会；

俄罗斯总统普京，此次来华，习近平主席同他实现了两年多来第一次“线下”会晤；

中亚五国元首，在刚刚同习近平主席举行视频峰会10天后，就又亲身来到北京；

有的国家与北京之间飞行需要数十乃至数十个小时，有的国家只有1名运动员参赛甚至没有运动员参赛……他们的领导人仍然决定亲自来华，共襄这场意义非凡的冬奥盛典。

## 习近平向英国女王伊丽莎白二世致贺电

新华社北京2月7日电 2月6日，国家主席习近平向英国女王伊丽莎白二世致贺电，祝贺她登基70周年。

习近平指出，伊丽莎白二世女王长期关心和支持中英友好，是中英关系发展的亲历者和推动者。今年适逢中英

建立大使级外交关系50周年，希望双方以此为契机，深化友好互信，扩大交流合作，共促国际团结，造福两国和两国人民，为国际社会携手应对全球性挑战，促进世界和平稳定和繁荣发展作出新贡献。

### 要闻导读

□ 习近平复信美国海伦·福斯特·斯诺基金会主席亚当·福斯特

## 贺电

中国国家女子足球队：

在举国同庆壬寅新春和北京第24届冬奥会胜利开幕之际，中国女足不屈不挠，力闯难关，以骄人战绩时隔16年再次夺得亚洲杯冠军，打出了风格，赛出了水平，成为历史上第9次捧起亚洲杯冠军奖杯的球队，为祖国和人民赢得了崇高的荣誉。这是对伟大祖国最好的祝福，是亿万中国女性的巨大荣光，展现了铿锵玫瑰的巾帼风采！在此，全国妇联向你们表示热烈祝贺，致以崇高敬意！

中国女足再次站在亚洲杯冠军的领奖台上，彰显了坚韧不拔、永不言败、敢打敢拼的精神风貌，体现了新时代中国女性响应习近平总书记号召，争当伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者的生动实践，向世界展示了中国精神和中国力量，必将激励包括亿万妇女在内的中华儿女为中国特色社会主义伟大事业接续奋斗。相信中国女足一定会牢记习近平总书记殷殷嘱托，继续保持拼搏奋进的精神，再接再厉，勇毅前行，争创新的更大的成绩。

全国妇联号召全国广大妇女，向中国女足学习，学习你们胸怀祖国、为国争光的崇高境界，学习你们永不言弃、不畏强手的奋斗精神，学习你们团结协作、顽强不屈的团队品格，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，深刻认识“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，立足本职，踔厉奋发，奋进新征程、建功新时代，以实际行动喜迎党的二十大胜利召开！

祝愿中国体育健儿们在北京冬奥会和冬残奥会上取得佳绩！祝福伟大祖国繁荣昌盛！

全国妇联  
2022年2月7日

中国妇女报全媒体消息 2月7日，全国妇联致电中国国家女子足球队，热烈祝贺中国女足获得2022女足亚洲杯冠军。

贺电指出，在举国同庆壬寅新春和北京第24届冬奥会胜利开幕之际，中国女足不屈不挠，力闯难关，以骄人战绩时隔16年再次夺得亚洲杯冠军，打出了风格，赛出了水平，成为历史上第9次捧起亚洲杯冠军奖杯的球队，为祖国和人民赢得了崇高的荣誉。这是对伟大祖国最好的祝福，是亿万中国女性的巨大荣光，展现了铿锵玫瑰的巾帼风采。

贺电指出，中国女足彰显了坚韧不拔、永不言败、敢打敢拼的精神风貌，体现了新时代中国女性响应习近平总书记号召，争当伟大事业的倡导者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者的生动实践，向世界展示了中国精神和中国力量，必将激励包括亿万妇女在内的中华儿女为中国特色社会主义伟大事业接续奋斗。

全国妇联号召全国广大妇女，向中国女足学习，学习她们胸怀祖国、为国争光的崇高境界，学习她们永不言弃、不畏强手的奋斗精神，学习她们团结协作、顽强不屈的团队品格，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，深刻认识“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，立足本职，踔厉奋发，奋进新征程、建功新时代，以实际行动喜迎党的二十大胜利召开。

## 新春走基层

### 就地过年我在岗 边检一线“守”国门

□ 中国妇女报全媒体记者 高峰  
□ 朱亦明

新春佳节万家团圆时，为确保口岸出入境旅客安全通关，广西南宁市出入境边防检查站直面疫情风险挑战，紧跟防控形势变化，多措并举筑牢国门安全防线。“您好，请出示您的证件。”1月28日，戴着口罩和面屏的边检员常璐琪在验证台前，为旅客办理入境手续。人证对照、查验证件、录入系统……一气呵成。

受疫情影响，南宁口岸目前仅开通“南宁—澳门”一条国际（地区）客运航线，虽然人数不多，但出入境旅客流量比去年增幅明显。南宁和澳门执行低风险双向免隔离政策，但民警们丝毫不懈怠，为保证顺畅通关，南宁出入境边防检查站，强化出入境信息分析排查和证件查验，牢牢守住“外防输入”的国门关口。

“平均每天16个航班，最多的1天有26个，忙得像陀螺一样停不下来。”在机场的另一边，正在执行货机查验任务的边检员成嘉琦正在全力“战春运”，下午1点到6点，正是货运航班出入境的高峰期，不间断有航班抵离。

成嘉琦是浙江嘉兴人，作为队里最年轻的女检查员，她主动要求参与春节执勤，把与家人团聚的机会留给其他同志。冬天的南宁阴冷潮湿，空旷的机场比市区更低了几摄氏度，成嘉琦正半蹲着给生命探测仪消毒，这是一个四四方方的盒子，重达7.5公斤，从进入内场的下一刻起，检查员就严格落实流程查验，成嘉琦按照从左到右、从上到下的顺序，认真消杀每一个侧面，她穿着宽大防护服，熟练地翻转仪器，丝毫不受女性的柔弱影响。

“病毒变异不断加快，我们必须每个步骤都要做到位，不能有任何侥幸心理。”成嘉琦和另外一名同事苏晟盛拎着生命探测仪前往停机坪，因为穿着厚厚的防护服，民警们习惯性憋气小口呼吸，尽量不让呼出的气体模糊视线。

为了最大限度减少感染，人证对照和飞机清仓均采用无接触的方式，成嘉琦训练有素地打开生命探测仪，仔细查验飞机上的每一个角落，防止不法人员藏匿。

# 全国妇联致电祝贺中国女足夺冠

## 以“美在家庭”为载体 多维度推动移风易俗

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建  
□ 王丹青

“孩子放鞭炮一点儿也不安全，再说上级也不让放，咱就得支持上级的政策，听说能用鞭炮换福袋，我就领着孙子来兑换，让孩子接受文明教育，俺还能得到生活用品，真是太好了。”

1月26日上午，在山东省沂源县历山街道和源社区“美家超市”，居民李大姐领着孙子，把孩子玩的鞭炮换成了一袋五彩泥。李大姐告诉中国妇女报全媒体记者，她要赶紧回家，告诉身边的姐妹，让她们家里有鞭炮的赶快来换。

记者了解到，春节前夕，沂源县妇联联合县委宣传部等多个部门，在沂源县内开展“鞭炮换福袋 文明过大年”活动，鼓励群众主动上交存储的烟花爆竹，并到村居“美家超市”兑换礼品。1月26日当天，和源社区“美家超市”共有35名群众参与兑换，回收鞭炮近5000响。

据沂源县妇联党组书记、主席张宁介绍，根据沂源县《关于开展“深化移风易俗建设文明乡风”三年攻坚行动的实施方案》

山东沂源县妇联积极引导广大妇女塑造文明新风

- 沂源县妇联依托村（居）红白理事会成立喜事新办志愿服务队，打造“巾帼花开”妇女议事品牌，明确婚事新办标准，倡扬喜事新办、丧事简办、厚养薄葬。截至目前，沂源县婚事新办1500余起，节约财物1000余万元
- 在“深化移风易俗 建设文明乡风”行动的大背景下，沂源县各村镇“美家超市”已然成为沂源县推动移风易俗工作不断深入的良好载体，并将移风易俗作为乡村美学教育的重要内容

具体要求，该县妇联依托村（居）红白理事会成立喜事新办志愿服务队，打造“巾帼花开”妇女议事品牌，明确婚事新办标准，倡扬喜事新办、丧事简办、厚养薄葬。

截至目前，沂源县婚事新办1500余起，节约财物1000余万元，共开展线上线下移风易俗等美学课堂1002期，寻找喜事新办代言人60余人，建成“美在家庭”标兵户2.5万户，“美家超市”296家，“美学小巷”33条，妇女议事会276处。

“美家超市”作载体，小积分兑换大文明

如今在沂源县南麻街道贾庄村，村

民们购买洗涤用品等都不再选择集市或超市，取而代之的是一间门头不大、却常常“满客”的小超市——“美家超市”。记者看到，在这家超市里，所有物品均以积分标注价格，每个月的5日和6日，便是贾庄村村民们持积分卡到“美家超市”集中兑换物品的日子。

据该村妇联主席介绍，并不是所有的村民都能在“美家超市”兑换物品，只有在每两个月一次的“美在家庭”示范户户检查中排名前50，且得分90分以上的“美在家庭”示范户，才能获得南麻街道“美家超市”积分卡作为奖励。

“自从村里开设了‘美家超市’，村民们

参与‘美在家庭’创建工作的积极性更高了，村风变得更加文明，村村村貌也焕然一新。”该村妇联主席表示。

而在沂源县，像贾家庄村这样的“美家超市”已有296家，更重要的是，在“深化移风易俗 建设文明乡风”行动的大背景下，“美家超市”已然成为沂源县推动移风易俗工作不断深入的良好载体，并将移风易俗作为乡村美学教育的重要内容，纳入“美在家庭”建设和“美家超市”积分兑换范围。

“鞭炮换福袋 文明过大年”，就是以“美在家庭”为载体，推动移风易俗工作不断深入的一次有益尝试。

“文明春节”为契机，多维度倡树新乡风

“沂源县全领域、全时段禁燃烟花爆竹的部署要求是‘硬规定’，县妇联与多个部门联合，以鞭炮兑换福袋的‘软方法’鼓励群众了解这项规定，并积极主动遵守规定。在‘文明过大年’倡议中，充分发挥了妇联组织的优势。”张宁表示。截至目前，沂源县共参与兑换4400余人次，回收鞭炮近5万响。

（下转2版）

## 冬奥金报

据新华社电 2月7日，中国短道队继续书写传奇。继拿到本届冬奥会中国首金后，首都体育馆再传捷报，任子威和队友李文龙包揽1000米冠亚军。

此次决赛，三名中国选手任子威、武大靖和李文龙全部晋级，这也是中国男子短道征战冬奥会历史上的首次。另外两名决赛选手是匈牙利队拥有中国血统的世锦赛该项目冠军刘少林、亚军刘少昂。

第一枪，选手们滑程过半时突然被哨声召回，裁判示意赛道上有坑，威胁比赛安全性。决赛过半比赛中止史上罕见，当时武大靖和刘少林一前一后领滑。

第二枪重发，五名选手都明显体力有所不支，刘少昂早早掉队。刘少林、任子威交替领滑后，几乎同时伸腿冲线，此时现场大屏显示刘少林领先任子威0.04秒，成绩排在首位。然而经裁判反复研判，刘少林最终因“同一组比赛中两次犯规”被出示黄牌。任子威夺冠，成绩是1分26秒768。落后3秒多的李文龙获得银牌。

任子威获得的短道速滑男子1000米金牌是中国代表团的北京冬奥会第二金，也是中国短道队史上的第12枚冬奥会金牌。

2月7日，任子威（左二）在比赛中。  
新华社记者 熊琦/摄



中国「威」龙「包揽金银

（下转2版）